
NIEDERSCHRIFT 
 

GZ GR03/2023 

 

über die am Donnerstag, dem 4. Mai 2023 im Gemeinderatssaal Mannersdorf am Leithagebirge 

stattgefundene Gemeinderatssitzung. 

 

Beginn:  19.01 Uhr 

Ende:  19.38 Uhr 

 

Anwesend sind folgende Mitglieder des Gemeinderates: 

 

1) Bürgermeister  Gerhard David 

2) Vizebürgermeister  Rudolf Ackerl 

3) Stadtrat Mag. Mark Hofstetter 

4) Stadtrat Johann Kopf 

5) Stadtrat  Wilfried Duchkowitsch 

6) Stadtrat Franz Daxböck 

7) Gemeinderat Günther Amelin 

8) Gemeinderat Ing. Roland Eberle 

9) Gemeinderat Felix Gruner 

10) Gemeinderätin Christine Kühschitz 

11) Gemeinderätin  Martina Merk 

12) Gemeinderätin Martina Hohenecker 

13) Gemeinderat Michael Kopf 

14) Gemeinderat Franz Weinkum 

15) Gemeinderat Stefan Karanitsch 

16) Gemeinderätin Jennifer Rosa Gensthaler 

17) Gemeinderat Hans Freiberger 

18) Gemeinderat Martin Unger 

19) Gemeinderat Ing. Robert Müller 

 

 

Abwesend und entschuldigt:   GR Robert Kopf 

 GR Marion Pitschmann 

 GR Katharina Neuhauser-Zethofer 

 GR Lukas David 

 

 

Abwesend und nicht entschuldigt: -- 

 

Die Sitzung ist öffentlich und beschlussfähig. 

 

In beratender Funktion ist Stadtamtsdirektor Hermann Sandtmann anwesend.  

 

Als Schriftführer fungiert VB Eva Peck. 

 

Der Bürgermeister begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates und die Zuhörer. 

 



Zu Beginn der Sitzung wird vom Bürgermeister Gerhard David festgestellt, dass gemäß § 46 Abs. 

3 der NÖGO 1973, LGBI. Nr. 1000 i.d.g.F. 4 Dringlichkeitsanträge in schriftlicher Form 

vorliegen. Diese werden vom Bürgermeister verlesen. 

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 1: 

 

Stadtrat Johann Kopf stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Subvention Naturfreunde Mannersdorf am 

Leithagebirge beschließen. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

 

Dringlichkeitsantrag 2: 

 

Vizebürgermeister Rudolf Ackerl stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Vergabe Straßenbau Waldgasse, Rosengasse und 

Hochleiten an den Bestbieter beschließen. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 3: 

 

Vizebürgermeister Rudolf Ackerl stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Vergabe Kontrahentenvertrag Straßenbau an den 

Bestbieter beschließen. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

 

 

 

 

 



 

 

Dringlichkeitsantrag 4: 

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Verleihung der goldenen Ehrennadel für Herrn 

Mauthner Helmut beschließen. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

 

 

 

 

 

I. öffentlicher Teil 

 
 

Punkt 1) der Tagesordnung: 

 

Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschriften der letzten 

Gemeinderatssitzung vom 27. März 2023. 

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll keine Einwände erhoben wurden. 

 

Das Protokoll gilt als genehmigt.  

 

 

 

Punkt 2) der Tagesordnung:  

 

Beschlussfassung über die Freigabe BWA9 und BWA10 unter Einhaltung der 

Freigabebedingungen 

 

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge Beschlussfassung über die Freigabe BWA9 und 

BWA10 unter Einhaltung der Freigabebedingungen beschließen 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Anträge werden zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.   

 

 

 

 



Punkt 3) der Tagesordnung:  

 

Beschlussfassung über die Unterzeichnung des Vertrages betreffend der Errichtung und den 

Betrieb einer PV-Anlage und die Lieferung von Photovoltaikstrom abgeschlossen zwischen 

der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und der EVN Energieservices GmbH auf 

dem Grundstück 2709/1, Pumpstation Schweingraben 
 

Vizebürgermeister Rudolf Ackerl stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Unterzeichnung des Vertrages betreffend der 

Errichtung und den Betrieb einer PV-Anlage und die Lieferung von Photovoltaikstrom 

abgeschlossen zwischen der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und der EVN 

Energieservices GmbH auf dem Grundstück 2709/1, Pumpstation Schweingraben beschließen.  

 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 



 



 
Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  



Punkt 4) der Tagesordnung:  

 

Beschlussfassung über die Unterzeichnung des Vertrages betreffend der Errichtung und den 

Betrieb einer PV-Anlage und die Lieferung von Photovoltaikstrom abgeschlossen zwischen 

der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und der EVN Energieservices GmbH auf 

dem Grundstück 1769/1, Pumpstation Wasenbruck 
 

Vizebürgermeister Rudolf Ackerl stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge über die Unterzeichnung des Vertrages betreffend 

der Errichtung und den Betrieb einer PV-Anlage und die Lieferung von Photovoltaikstrom 

abgeschlossen zwischen der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und der EVN 

Energieservices GmbH auf dem Grundstück 1769/1, Pumpstation Wasenbruck beschließen.  

 



 



 



 



 



 



 



 
 



 



 



 



 



 
 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  



Punkt 5) der Tagesordnung:  

 

Beschlussfassung Partnerschaftsvertrag Windpark Mannersdorf am Leithagebirge mit dem 

Energiepark Bruck/Leitha GmbH. 

 

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge den Partnerschaftsvertrag inkl. Servitutsvertrag und 

Dienstbarkeitsvertrag Windpark Mannersdorf am Leithagebirge mit dem Energiepark 

Bruck/Leitha GmbH beschließen.  

 

 



 



 



 



 



 



 



 
 

 

 



 



 



 
 



 



 



 



 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 

 



 



 



 



 



 



 
 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und mit 3 Stimmenhaltungen 

angenommen.  (GR Ing. Robert Müller FPÖ, GR Unger Martin ÖVP, STR Johann Kopf LIM) 

 

 



Punkt 6) der Tagesordnung:  

 

Beschlussfassung Sponsoringvertrag mit dem Energiepark Bruck/Leitha GmbH. 

 

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge den Sponsoringvertrag mit dem Energiepark 

Bruck/Leitha GmbH beschließen. 

 

 



 
 

 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 



Punkt 7) der Tagesordnung: 

 

Beschlussfassung über die Vergabe von Spielgeräten an den Bestbieter 
 

 

Stadtrat Franz Daxböck stellt folgenden Antrag: 

 

Es wurden 3 Angebote von Spielgeräten für die Spielplätze Stadtpark, Hochleiten und 

Wasenbruck eingeholt. 

Firma Linsbauer   € 47.941,91 abzüglich 2%Skonto inkl. MwSt. 

Firma Fritz Friedrich  € 59.752,88 abzüglich 3%Skonto inkl. MwSt. 

Firma Moser   € 56.011,20 inkl. MwSt. 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat die Vergabe von Spielgeräten an den Bestbieter, die 

Linsbauer, beschließen. 

 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Punkt 8) der Tagesordnung: 

 

Beschlussfassung Kostenschätzung Kleinkindergruppe 

 

Stadtrat Mag. Mark Hofstetter stellt folgenden Antrag: 

 

Kostenschätzung   Kleinkinderbetreuung  € 150.381,00 exkl. MwSt 

    Nachmittagsbetreuung € 188.825,00 exkl. MwSt 

 

 

Stadtrat Hofstetter erläutert dem Gemeinderat die Kostenschätzung für die Sanierung des 

ehemaligen Kleinkinderhauses. Aufgrund der NÖ Kinderoffensive ist dies notwendig um 

Betreuungsplatz zu schaffen.  

 

Die ehemalige Wolf-Wohnung wird zu einem Bewegungsraum umgebaut. Vormittag für die 

Kleinkinder und nachmittags für die schulische Nachmittagsbetreuung. Die Sanierung für den 

Bewegungsraum erfolgt nur bei Vorhandensein finanzieller Mittel.  

 

Der Gemeinderat möge die Errichtung der 3. Gruppe und Sanierung des Kleinkinderhauses 

beschließen.   

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

 



Punkt 9) der Tagesordnung: 

 

Vorstellung und Beschlussfassung über die Abhaltung eines Weihnachtsmarktes im Schloss 

Mannersdorf am Leithagebirge im Dezember beschließen 

 

 

Stadtrat Johann Kopf stellt folgenden Antrag: 

 

Der Gemeinderat möge die Vorstellung über die Abhaltung eines Weihnachtsmarktes im Schloss 

Mannersdorf am Leithagebirge im Dezember beschließen.  

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und mit 

 

 8 Stimmen für den Antrag 

 STR Wilfried Duchkowitsch LIM, STR Johann Kopf LIM, GR Jennifer Gensthaler LIM,   

 GR Martina Hohenecker SPÖ, GR Michael Kopf LIM, GR Franz Weinkum LIM, GR  

 Hans Freiberger LIM, GR Stefan Karanitsch LIM 

  

 6 Stimmen gegen den Antrag 

 Ing. Robert Müller FPÖ, GR Felix Gruner SPÖ, STR Franz Daxböck SPÖ, STR Mag.  

 Mark Hofstetter SPÖ, GR Ing. Roland Eberle SPÖ, Vizebürgermeister Rudolf Ackerl ÖVP 

 

 5 Stimmenthaltungen  

 Bürgermeister Gerhard David SPÖ, GR Christine Kühschitz SPÖ, GR Günther Amelin  

SPÖ, GR Martin Unger ÖVP, GR Martina Merk SPÖ,  

 

abgelehnt.  

 

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 1: 

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

Subvention Naturfreunde Mannersdorf am Leithagebirge  

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Subvention für die Naturfreunde Mannersdorf 

am Leithagebirge anlässlich des 100-jährigen Jubiläum zum Betrag von € 2.000,00 beschließen.  

 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

 

 



Dringlichkeitsantrag 2: 

 

Vizebürgermeister Rudolf Ackerl stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Vergabe Straßenbau Waldgasse, Rosengasse und Hochleiten an 

den Bestbieter. 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Vergabe Straßenbau Waldgasse, Rosengasse und 

Hochleiten an den Bestbieter beschließen. 

 

Die Gesamtkosten belaufen sich auf € 780.419,66. Die Umsetzung erfolgt nach Vorhandensein 

finanzieller Mittel. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 3: 

 

Vizebürgermeister Rudolf Ackerl stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Vergabe Kontrahentenvertrag Straßenbau an den Bestbieter. 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Vergabe Kontrahentenvertrag Straßenbau an den 

Bestbieter beschließen. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 4: 

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

Goldene Ehrennadel für Herrn Helmut Mauthner 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Verleihung der goldenen Ehrennadel für Herrn 

Mauthner Helmut beschließen. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

Die Zuhörer verlassen den Saal 

 



 

 

II. nicht öffentlicher Teil 
 

 

Punkt 10) der Tagesordnung: 

 

Vornahme personalrechtlicher Maßnahmen.  

 

Die Protokollierung erfolgt in eigener Ablage der nicht öffentlichen Sitzung. 

 

 

 

 

Die Zuhörer betreten den Saal 

 

 

Punkt 11) der Tagesordnung: 

 

Berichte des Bürgermeisters 

 

• LED Flutlicht am Sportplatz 

• Scharfeneckbuch 

• A1 Breitbandausbau 

• Recycling Center Mannersdorf 

• Freibad Eröffnung - Muttertag 

 


